7

绿染宋家沟

盛夏清凉地,兴县宋家沟。这是 近年来兴县人向外介绍的一句常用语。 宋家沟生态园是兴县林业局退休干部 高华处在蔡家崖乡碾子村一条十里长的乱石 山沟打造的森林茂密、鸟语花香的一处乡村旅 游示范点。

车进入宋家沟沟口,穿过主道两侧绿汪汪挺立的杨树、油松、侧柏,五里长沟浓荫蔽日,百鸟欢唱,山坡山花烂漫,偶有兔子从缓慢行驶的车边蹿过。其时,天已下起了小雨,擦掉车玻璃上的雾气,透过窗玻璃细细观看,雨中所有的色彩,都融化在水淋淋的嫩绿之中,绿得耀眼,绿得透明。

雨越下越大,车到二层小办公楼附近岔口停下,迎接我们的是一位身材瘦削、面容清癯、头发花白、身穿灰布衬衫的老人。老人打着伞,一边向我们招手,一边说,跟我来,我第一个迎上去,跟着老人向绿树深处走去。我问,您就是高华处老人吧,老人答,是。老人边走边说,不巧,今后晌下雨,雨还不小,参观生态园恐怕有问题。老人说,你们走过来的路是生态园的主道,主道两边绿树丛中矗立着88通纪念碑,那是晋绥文化碑林,这是我于2014年筹集20余万元建成的。碑林有贺龙,美向应、李井泉、续范亭,林枫、武新宇、牛荫冠、方正之等晋绥革命先烈,也有兴县历史名人张旺、孙嘉淦、以及本县现当代知名人士刘少白、牛友兰、高如星、田东照等,每一块碑上都刻有他们的生平简介。将来我还准备把碑林扩展到300通。路左侧碑林西,还建有"九曲黄河阵",每年正月十五、附近的村民端着灯来这里转九曲。九曲的进出口的两侧均竖有石碑,左侧所立为皇帝为孙嘉淦撰写的碑文以及孙嘉淦者名明军有石碑,左侧所立为皇帝为孙嘉淦撰写的碑文以及孙嘉淦者名等有高兴要》,右侧内容是"白公考行碑记",意思是告诫人们,做官娱有德,做民要守孝。园内还建有篮球场、小型广场,供年轻人接乐活动。还有一个五亩大小的"学生实践教育基地",附近学校的学生、定期来这里亲近自然、亲手栽植树苗,进行"小树与我一起成长"的长期实践活动。我问,我们可以参观吗?老人答

日,这得看天气,就这么大的雨恐怕要留遗憾了。 也说边走,不觉已到小二层办公楼前。四五十号人 挤进一层客厅,精神矍铄的老人热情地向人们介绍了 他创办生态园的经过。

时年72岁的高华处老人是林业局退休干部, 2000年,52岁的他从县林业局副局长的岗位退 下来后,凭着对改善生态、绿化山川的一腔热 血,承包了隶属于蔡家崖碾子村、高家村镇 的宋家山、冯家山三村"山上鸡爪沟,沟里 红泥流,山上山下没有一棵树"的宋家沟 四荒地 4800 亩,开始治理。尽管当时全家人都反对,高老还是拿着家里的几万元,于农历7月16日,义无反顾地走进乱石沟,搭了个帐篷就安家,吃着河槽里的水. 顶酷热,冒严寒,凿山填沟,筑坝蓄水,挖坑打井,修路通电,育苗植树,曾遇泥石流,可乐当水煮面条,夜遇灰狼,老伴曾被毒蛇咬,日复一日,年复一年,创业艰难苦自尝。经过20年艰苦奋斗,高老承包的荒山荒沟已全部绿化。目前已造林6120亩,植树10万余株,培植各种优质苗木150余亩,容器油松侧柏共计100余万株,建成基本农田600余亩,建成大棚三处,建成水井十孔,100立方米的高位水池一座,打土坝石坝共计20座,修建水泥路5公里,田间道路2公里,建成高压线三公里。为周边村民无偿支援价值50万元的各种苗木10万余株。这一串串的数据,溶进了高老和所有民工的滴滴汗水。

宋家沟的绿化目标实现后,高老心里想的更远更大,希望在有生之年种更多的树,绿跟多的坡。组建了"扶贫攻坚造林专业合作社",吸纳几十户贫困户,先后完成了宋家沟周围3600亩,周边四村退耕还林2000亩,又在蔡家崖乡任家塔村荒山造林1650亩,在为生态建设做贡献的同时,带领大家走上脱贫致富之路。

临近采访结束时,高老说,栽树是我的乐趣和爱好,让我活的更充实更有意义。20年来,做了不少事,但各级各部门也给了我很多荣誉,那些荣誉都在墙上。我望望墙壁,墙壁上挂满了各种荣誉,山西省绿色生态大户、山西省种粮大户、山西省林业建设先进工作者、山西省老有所为模范、吕梁市林业建设十大标兵、吕梁市小流域治理状元户、感动吕梁人物等。最后,高老说,我年龄大了,我要把生态园无偿捐献给国家,让国家来管理。多么朴素的语言,一位老共产党员的初心和使命溢于言表。采访结束,雨越下越大,天渐渐地黑了下来。兴县的同志安排采风团人员在高老的生态园农家乐吃饭。农家乐在小二楼西北角,是一个三孔石碹窑洞院落。我们随着高老东至路和

采访结束,雨越下越大,天渐渐地黑了下来。兴县的同志等排采风团人员在高老的生态园农家乐吃饭。农家乐在小二楼西北角,是一个三孔石碹窑洞院落。我们随着高老走到窑洞院落,三眼石窑洞依山而建,抬头看看脑畔和四周,脑畔及院落四周是枝叶上溢着雨水的果园和各色树木,院墙根处雨棚底摆放着四桌,门口平房里摆放一桌,桌子上摆放着高老自产的毛豆、玉茭棒、土豆豆角熬南瓜、凉调茄子、拉丝烙饼等放满了桌子。

吃着高老准备的无污染纯绿色的农家菜,让我们有如家的感觉。这里是天然氧吧,让我们品尝到四五十年前那个农家菜的味道,既饱了口福又饱了眼福,不由得让人赞叹高老在这乱石沟里创造的奇迹。

相约秋日



MEI LI XIANG CUN

家乡回眸

□ 李乃全

人们常说"家乡蕴含着乡愁,蕴含着乡思,蕴含着精神寄托,蕴含着牵挂。"我的家乡在方山县圪洞镇津良庄村!离别家乡也好几年了,回村尚少。按村俗习惯每年农历六月十八唱戏,村民都把唱戏看作是村庄的脸面,村庄的荣光。今年时值吕梁市青年晋剧团送戏下乡演出,受亲友们之邀,我怀着浓厚的乡情,兴致勃勃踏进家乡,近距离与久别的乡亲戏友们交流沟通,也实地耳闻目睹乡村振兴建设村民生活改善、精神面貌焕发展现幸福感的容颜,我用手机拍了一组照片,供大家分享盛世乡村之美。

一台戏就是一个季节的驿站。庄稼人从大地深处 直起身子,在看见戏台的刹那,所有人的心变得澄明如 镜。戏完幕落,庄稼人便找到了白天与夜晚交替的节 奏和韵律,找到纾解、释放、安稳,然后进入周而复始的 劳动之境。

村里五保户和30多位75周岁以上孤寡老人尽享惠农、爱老、敬老提升农村老年人生活幸福指数福利,受到热情周到服务。村"两委"有专人负责且配备3名工作人员,每周两次在村红白事会饭厅就餐,大大减轻孤寡老人和子女料理负担,受到村民们交口称赞,从内心深处深切感恩党、感谢村两委的关爱。

县关工委在全县开展争创"五好关工委"活动,津良庄村在镇关工委帮助指导下,积极行动,健全组织、充实人员、整理资料、修订工作制度、绘制关工工作图报、完善村在外务工人员信息等教做实做细,你瞧,村关工委成员、村委保账员赵银生正与村关工成员、大学生村官冯紫阳一起核实村未成年人相关信息资料有多细致。



赵银生与大学生村官冯紫阳起核实相关村情信息资料



吕梁市青年晋剧团送戏下乡演出



五保户和30多位75周岁以上孤寡老人受到热情周到服务

喜欢秋日这样的时光, 天高云淡,硕果飘香。起风 的时候,会有丝丝的凉意,眯

着眼静静感受,仿佛身体的每一处毛孔都舒展了开来,别样的清爽。

庄稼是季节的代言人,带着热烈与希望,到处都是热气腾腾。玉米秆是列队的士兵,披着绿装,站得整整齐齐,怀里抱着粉红穗子的玉米棒子,神气极了。向日葵的脸盘越发丰满起来,日出日落,始终一往情深地追随着太阳的步伐。偶尔会有一两只野兔从眼前一越而过,多是灰色的,眨眼间就看不见了踪影。空气中弥漫着淡淡的清香,仔细闻起来,是玉米、青草与野花混合在一起的那种好闻的味儿。

夜晚来临,田地里或草丛间秋虫呢喃,歌声阵阵。听吧,叫得最欢的就是蛐蛐了,扯着嗓子,鼓着腮帮子,这些家伙们高调的真是没法说。

也喜欢在黄昏的时候走进一片树林,聆听叶子们的心声。这些树总是笔直地挺立着,从破土而出的那一刻起就一直向上生长,生生不息,守护着脚下的这一片热土。地上不断有树叶落下来,有花边型的,有圆形的,也有黄绿相间的,轻盈地打着转,就像舞动的精灵,让人不由得想起了很多美好的事物。

从绿到黄,从点缀风景到回归大地,一路走来,落叶完成了最华丽的转身。为了生命之树更加的枝繁叶茂,落叶以一种有形的生命形态丰盈着春天的泥土,奉献着自己无悔的一生。 秋阳,铺满了小径,婆娑了树影。采几朵野花,

秋阳,铺满了小径,婆娑了树影。采几朵野花, 与一株狗尾草对视,或者在田垄参观松鼠的故居,都 是秋日里最美好的事情。

秋天,带着诗一样的韵味,丝丝缕缕缠绕着心房。很多时候,总会想起五柳先生,在文字中与他一起"开荒南野际,守抽归园田。暖暖远人村,依依墟里烟。""道狭草木长,夕露沾我衣。晨兴理荒秽,带月荷锄归。"这般的田园生活,也算是别有一番雅致。"枯藤老树昏鸦,小桥流水人家,古道西风瘦马。夕阳西下,断肠人在天涯。"诗人马致远的《天净沙·秋思》寄情于物,浓浓的离愁才下眉头,又上心头,更是写尽了天涯沦落人的万千悲情。

秋日之美,在于那份宁静:可听叶落之声音,可 闻花香之清幽,可感风清之月明。此刻,捧一本书与 老树相偎,在唐诗宋词中淡看风月,在岁月的长河里 体会人间有味是清欢。我们读着彼此的柔情,一起 感受花开花落,似水流年。

这样的日子,心情是明快的,可以听一首直抵心灵的曲子,让心在曼妙中千回百转。也可以着一袭长裙,走过街角。华灯初上之时,就那么走着,想自己所想,爱自己所爱,不为这尘世所惊扰。路灯晕着温柔的光,深情地抚摸着我和影子,像母亲的手,温暖而又慈祥。或者将思绪安放在文字里,在作者天长地久的故事中感动不已。

秋天,就像一首梦幻的诗歌,让我无比眷恋,无 法忘怀。